



# 上月近50萬人次旅客訪港

## 按月增逾兩倍「香港有禮」消費券即日起可在逾1500商舖使用

隨着香港撤銷入境檢疫措施，訪港旅客漸增。旅發局昨日公布訪港旅客初步統計數據，今年1月有近50萬人次的旅客訪港，按月增長逾兩倍。旅客訪港目的除了以香港作為過夜停留的中途站、探親、商務等必要出行外，休閒旅客的比例亦錄得增長。而旅客持「『香港有禮』——旅客消費優惠券」即日起除了可以憑券在指定酒吧、餐廳及酒店享用迎賓飲品外，更可以選擇在不同景點、零售及餐飲商戶合共逾1,500間商舖直接使用消費優惠券，不設最低消費額限制。

◆香港文匯報記者 文森



### 整體訪港旅客初步數據(人次)

客源市場	2022年12月	2022年全年	2023年1月
內地	67,244	375,130	279,717
非內地	93,334	229,434	218,972
總數	160,578	604,564	498,689

### 非內地旅客類別(部分)

短途客	49,532	107,304	85,572
長途客	34,077	95,437	54,182
來自新市場	5,444	16,473	6,553

資料來源：旅發局

◆今年1月有近50萬人次的旅客訪港。圖為內地旅行團進入香港海洋公園遊玩。資料圖片

今年1月8日起，香港與內地首階段恢復免檢疫通關，該月錄得近50萬人次的旅客訪港，相比疫情前2019年全年的日均旅客數字恢復約一成。當中近28萬人次為內地旅客，佔整體56%，相較前一個月的6.7萬人次，增加逾21萬人次；而非內地旅客則有近22萬人次，已經接近2022年全年非內地旅客的總數。2023年1月，在非內地旅客中，短途旅客約為8.5萬人次，長途旅客約為5.4萬人次。

### 5旅客諮詢中心可領券

旅發局表示，隨着「Hello Hong Kong」大型全球宣

傳活動正式啟動，該局會聯同全城商戶向旅客送出至少100萬份「香港有禮」旅客消費優惠券，旅客除了可以憑券在指定酒吧、餐廳及酒店享用迎賓飲品外，即日起更可以選擇在不同景點、零售及餐飲商戶，合共逾1,500間商舖直接使用消費優惠券。

旅客可親臨5間旅發局旅客諮詢中心，包括香園圍/蓮塘口岸、香港國際機場入境大堂、尖沙咀天星碼頭、廣深港高鐵香港段西九龍站抵港大堂及港珠澳大橋香港口岸旅檢大樓領取優惠券，又或旅客於旅遊網站及全球各地的旅行代理，訂購香港旅遊產品，從而免費獲取優惠券。

要吸引更多旅客重臨香港，提升接待力是不可或缺。香港文匯報昨日報道，今日將有一間香港上市公司舉辦的內地企業團訪港，規模多達3,000人，原本計劃留宿及觀光，但由於沒有足夠的司機及旅遊巴士、導遊、旅行社後勤人員等，最後改為乘搭直通巴士到亞洲博覽館開會，看完表演後，就即日回內地。

### 業界盼政府發「回巢津」

業界估計以每輛車載客50人計算，接待3,000人的旅行團需要60輛旅遊巴士、司機及導遊各60人。而疫下

三年期間很多人轉行，現時只有約三成重返旅遊業崗位。香港旅遊聯業工會聯合會秘書長林志挺說：「他們在外面(轉行月薪)至少約1.4萬元至1.5萬元，最少有這個工資，回到旅遊業可能團量不足，工資只有八九千元，對於他們來說，無形中少了一大筆錢。」他說，已離職的員工仍觀望旅遊業的前景，希望政府提供為期半年的津貼，確保他們有穩定收入，吸引他們「回巢」。

旅遊促進會總幹事崔定邦認為，香港要吸引更多旅客來港，使行業復甦，就要正視接待力的問題，確保能為旅客提供優質和完整的旅遊體驗。

# 國泰上月載客量破百萬人次

香港文匯報訊(記者 蔡競文)受惠香港與內地於1月8日恢復免檢疫通關後，及各地對旅客放寬入境措施帶動旅遊需求，國泰航空昨日公布1月份載客103.2萬人次，為自疫情爆發3年多以來按月首次突破百萬載客量。國泰航空顧客及商務總裁劉凱詩表示，1月份的數據持續正面，反映集團積極重建及恢復香港國際航空樞紐的航班網絡；集團正努力增加未來數月的客運航班運力，為復活節假期旺季作預備。

國泰航空數據顯示，1月份載客103.2萬人次，按年飆升逾40倍，乘客運載率增加46.4個百分點至86.8%。貨運方面，1月份運載9.51萬公噸貨物，按年增加28.1%；由於長途載貨航班曾因要應付更嚴謹的檢疫措施而需暫停運作7天，月內貨物運載率下跌14.4個百分點至62.2%。

自兩地1月8日起恢復免檢疫通關後，由香港或經香港轉



◆國泰航空昨日公布1月份載客達103.2萬人次。圖為今年1月大批旅客於香港國際機場乘坐飛機離境。中通社

機往內地的航班需求遞增。為應付需求，國泰航空相應增加航班往返香港與內地，至1月底運作每天有3對往返上海及每周有11對往返北京的航班。

劉凱詩認為，國泰航空在今年有好開始，1月份載客人數突破100萬人次，是自疫情爆發以來的首次，平均每日接載逾3.3萬人次，較去年12月平均每日接載2.6萬人次有所增加；而客運運力則較上月增加18%，1月份繼續增加航點，包括內地西安以及泰國曼谷(普吉島)。農曆新年期間的休閒旅遊需求同樣強勁，出遊日本、曼谷和新加坡等熱點的航班尤受歡迎；不過，由於仍受限於日本當局對由香港出發的航班數目限制，國泰需要取消部分航班。

### 1月份貨運量按月減少11%

貨運方面，隨着內地新冠疫情緩和，跨境貨車服務轉趨正常，農曆新年假期前的貨運需求因而有輕微增長，令1月份上半月的貨運業務表現理想。劉凱詩稱，受工廠於春節期間停產，接近農曆新年的整體貨運需求一如預料轉弱，集團早已調整貨運運力以配合預期下降的需求。因此，1月份的貨運量按月減少11%，而貨運航班運力則下降4%，運載率為62%。

展望未來，劉凱詩表示，國泰正努力盡可能增加未來數月的客運航班運力，為復活節假期旺季作預備。她預期往返內地包括對點直航，及經香港轉機的接駁航班需求會繼續增長，集團會盡快為顧客提供更多航班選擇，在本月底往返內地14個城市的航班將增加至每周超過100對。貨運需求在農曆新年假期後需時回復，集團預計區域航線的貨運會如常較長途航線更快回復。

### 國泰航空按月載客量

月份	載客量(人次)
2023年	
1月	103.2萬
2022年	
12月	80.10萬
11月	52.68萬
10月	40.09萬
9月	26.58萬
8月	25.39萬
7月	21.97萬
6月	15.00萬
5月	5.79萬
4月	4.08萬
3月	3.06萬
2月	3.12萬
1月	2.46萬

資料來源：國泰航空整理；香港文匯報記者 蔡競文

## 林世雄：引創新科技紓機場人手荒

香港文匯報訊 特區政府放寬入境限制措施後，香港國際機場的客運量一直穩步恢復，截至上月航班起降量及客運量已分別回復至疫情前的50%及35%，但業界的人力資源仍未恢復。運輸及物流局局長林世雄昨日在立法會回答議員相關提問時表示，現時大約5.3萬名員工在機場工作，機管局將分別與勞工處和工會合辦機場招聘，相關招聘活動會在未來數月繼續舉辦。此外，機管局去年12月推出「人手共享」先導計劃，由機管局安排一小隊人員，提供停機坪支援服務，讓機場營運公司在人手調動緊張時選擇租用相關人員的服務。機管局未來會研究擴展計劃至其他工種。

林世雄表示，為了更仔細掌握機場社區內的人手情況，機管局正進行新一輪的機場人力調查，預計於本季內完成。在綜合業界意見及檢視相關調查結果後，政府會聯同機管局探討不同方案的可行性，目標於今年下半年制訂相關措施，以推動航空業界人力資源的可持續發展。

### 自動駕駛拖車運行李

在提升機場員工的待遇方面，政府除了早前宣布延長公共交通費用補貼計劃下的臨時措施外，亦一直鼓勵公共交通營運商為合資格的機場員工提供優惠。機管局會推出延長減免部分機場費用等措施，讓機場同業有更多財政資源用於招聘和提升員工薪酬待遇。針對中長期的人手短缺問題，機管局積極引進創新科技，例如利用自動駕駛拖車運送行李，推行讓旅客可以透過容貌辨識通過機場檢查點的「登機易」等，以減輕機場人手壓力。

# 「HKT西九音樂節」下月開鑼 料吸引逾萬訪客

香港文匯報訊(記者 張弦)香港走向復甦之路，作為旅遊新地標的西九龍文化區亦乘勢推出大型節目「吸客」。香港最大型的流行音樂節「HKT西九音樂節」將於下月22日起一連10天在西九龍文化區舉行，超過200名歌手參與，預計將吸引數以萬計的訪客參與這場音樂盛宴，當中有40場音樂節目免費讓公眾及遊客參加。

### 設40場免費節目

西九文化區管理局行政總裁馮淑儀於昨日的傳媒發布會上表示，M+博物館和香港故宮文化博物館自向公眾開放以來，合共接待逾338萬訪客，她形容成績令人振奮，而踏入2023年「勢頭」非常好，香港與內地恢復全面通關，亦逐步邁向復甦，她預告今年西九文化區的表演藝術節目將大放異彩，是非常充實的一年，而「頭炮」便是香港最大型流行音樂節「HKT西九音樂節」。

馮淑儀形容西九文化區是一個得天獨厚的地方，地理位置優越，附近便有西九龍高鐵站及接駁機場線的九龍站，並具有偌大的戶外表演空間，她希望音樂節在3月底及4月初舉行，吸引更多的海內外遊客來港的同時，也可以到訪西九文化區欣賞精彩節目，特別是今個音樂節有40場免費節目，感受到香港的流行音樂文化具有活力及朝氣。

3月31日將免費舉辦一場重現香港上世紀八十年代的士高面貌的《的士高之夜》，當晚還會有創意工作坊及導賞等一系列與廣東歌相關的活動，讓觀眾體驗當年的視覺文化與當下生活的聯繫。同時M+大台階將在4月1日及2日化身表演舞台，播放動漫藝術家江康泉的創作，同時亦有自由空間樂團的現場演出。西九會藉機邀請全球媒體到訪，希望藉多個文化藝術界的重量級人物訪港時，一併介紹西九，相信能吸引各地人士。



◆「HKT西九音樂節」將於下月22日起一連10天在西九龍文化區舉行。圖為傳媒發布會。



◆馮淑儀形容西九文化區是一個得天獨厚的地方，地理位置優越，具有偌大的戶外表演空間。圖為市民在西九文化區消閒。資料圖片